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O'zbekiston - Finlandiya Pedagogika Instituti, talabasi 

 

Annotatsiya: Ushbu maqolada uchburchak burchaklariga ichki chizilgan 

aylana,ularga o’tkazilgan urunmalar o’tkazilishidan hosil bo’lgan burchaklar,qanday 

hosil qilingani va qanday qilib to’g’ri burchak,o’tkir burchak,o’tmas burchaklar hosil 

bo’lganini isbotlari keltirib o’tilgan. 

Kalit so’zlar: To’g’ri burchakli uchburchak,uchburchak tomoniga o’tkazilgan 

urunma,vatar,uchburchakka ichki chizilgan aylana, uchburchakka tashqi  chizilgan 

aylana. 

 

1.  ABC  uchburchakka ichki chizilgan  aylana  markazi I  bo'lib, bu aylana  BC,  

AC,  AB  tomonlarga  mos ravishda  K, L, M nuqtalarga urinadi. B uchdan MK ga 

parallel to‘g‘ri chiziq o'tkazilgan. Bu to‘g‘ri chiziq LM  va  LK ning davomlarini  S va 

R nuqtalarda kesadi. Agar  I-ichki chizilgan aylana markazi bo'lsa    90SIR     

ekanligini isbotlang. 

Isboti:  BM=BK, AM=AL,  CL=SK. ,=A   =B  =C   bo`lsin. 
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2.  0`tkir  burchakli   ABC ga   M  nuqta  BC  ning  o`rtasi.  AM  kesmada  

shunday  P  nuqta  olinganki,  bunda  PM=MB.  P  nuqtadan ,BCPH ⊥    BCH    qilib  

PH  kesma  o`tkazilgan.  H  nuqtadan  BP  va  PC  larga  tushirilgan  perpendikulyar  

AB  va  AC  ni  mos  ravishda  Q  va  R  nuqtalarda  kesadi.            QHR   ga  tashqi  

chizilgan  aylana  BC ga  H  nuqtada  u rinishini  isbotlang. 

Isboti:  0=PHQR     bo`lsin.   QO=OR  ni  isbotlash  yetarli,  chunki 

,90=QHR   =RHO  bo`lsin  
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11   ni  isbotlash  kerak.  Bu   esa  

to`g`ri  burchakli   BPC  da  o`rinli.   Isbotlandi.  

 
3.  ABC da  .60=A   I-ichki  chizilgan  aylana  markazi.  BCP   bunda  

.3 PBBC =      ABF  bunda   IF//AC   U  holda FBI=BEP   ekanligini  isbotlang.  
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Isbotlandi.   

4.   ABC  da  ,60=BAC    .|||,| ACQBCP     AP  va   BQ  lar   BAC   va   

CBA   larning  bissektrissalari.   Agar       AQ+QB=PB+AB  bo`lsa,   ABC  ning  

burchaklarini  toping. 

Yechish:   AQ+QB=PB+AB 1+=+
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Javob:    ,60=A    ,80=B    .40=C  
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